



# 用汗水浇灌收获 以实干笃定前行

## ——中钢集团高质量发展的探索实践

### 科技新材料：创新赋能

中钢集团在提高自主创新能力的道路上蹄疾步稳，积累了多项重大产业改革成果，所属中钢科技板块公司通过深化内部改革，积极探索企业发展新路径，多措并举提升企业核心竞争力，逆流而上创造业绩新高。

科技创新方面，作为国内一流的新材料企业，全球最大的四氧化三锰制造商，A股上市公司中钢天源在磁性材料、金属制品及其检验检测技术、新能源电池材料等技术领域均有核心技术。中钢洛耐作为国家、行业耐材标准的主要起草者，承担着多项“卡脖子”关键技术攻关任务，仅2020年就完成了2项国家级专利申请、10项科技成果自行投资转化。中钢矿院借助入选国资委国企改革“双百行动”的良好契机，开展了高性能空心玻璃微珠、碳气凝胶等新材料产品研发和产业化建设工作。中钢热能拥有7个专业研究所，聚焦新材料和绿色冶金技术两大专业方向，拥有4个国家级和7个省级研究、检测机构，已完成200多项国家和省部级项目，成功入选国资委“科改示范企业”。

深化内部改革方面，中钢天源把握2020年入选国资委“科改示范企业”战略机遇，于当年完成3个科技成果转化项目；公司充分发挥市场化薪酬机制与股权激励机制，对科研人员转化激励价值426万元，完成项目分红1200万元，为央企科技成果转化股权激励提供了示范样本。中钢洛耐作为国务院确定的“双百”改革试点企业，于2020年同步引入战略投资者和内部员工持股完成混改，向上海证券交易所提交了科创板上市的申请文件。中钢矿院《引“战投”转机制 探索科研院所创新转型发展》改革案例成功入选国资委《改革样本——国企改革“双百行动”案例集》。作为中钢新材料科技成果转化实体运营公司，中钢科转于2020年12月获国家知识产权局批准建设“国家新材料产业知识产权运营中心”，旗下科技孵化器被授予“国家级众创空间”称号。

### 工程技术：绿色先行

2021年3月，中钢国际EPC总承包的八一钢铁富氢循环高炉试验项目登上央视新闻联播。同月，中钢国际与河钢宣钢达成绿色低碳发展战略合作，首项富氢能源利用项目——张宣高炉氢能源开发和利用工程示范项目随后正式开工。项目承载了富氢低碳新技术、新工艺的创新实践，投运后预计减少60%的二氧化碳排放。

收获一份份亮眼成绩单和高度关注的背后，是中钢集团前瞻性布局的一幅科学、务实、可实施的绿色低碳路径图。作为中国宝武绿色低碳冶金战略的重要组成部分，中钢国际拥有支持绿色发展的全流程系统服务技术集成能力，这也是企业在新发展阶段实现技术引领的独特优势。早在2016年，中钢国际便开始布局绿色低碳技术的研发和项目实践，承建了世界最大规模的两个直接还原铁项目，阿尔及利亚TOSYALI 250万吨直接还原铁和阿尔及利亚卡塔尔钢铁公司(AQS) 250万吨直接还原铁工程。

此外，中钢集团通过整合国内外先进技术，坚持对传统工艺进行以节能降碳为目的优化升级，包括带式焙烧机绿色低碳球团技术、高炉低碳化、低碳免加热直接轧制技术等改造优化。还探索“氢冶金”这一终极解决方案，如绿电制氢、氢能利用等零碳前



### 装备制造：中国创造

制造业是立国之本、强国之基。中钢集团积极践行习近平总书记“推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变”的发展理念，确立了创新驱动、数字驱动、品牌驱动的发展理念，推动专业轧辊生产和冶金装备制造由“制造”向“创造”转型。

始建于1958年，如今已经发展成为产销规模世界第一的轧辊制造领军企业的中钢邢机，大力倡导“敢为人先、敢于人先”的创新风气，建立了“尊重创新愿望、发挥创新才能、鼓励创新行为、肯定创新成果”的创新机制。十年磨一剑，依托3C科研平台和强大的科研队伍，中钢邢机新产品研发周期已过去的几年、十几年，缩短为1到2年，甚至几个月，几乎每月都有新产品问世，数百项产品填补国家空白；研制各类新型轧辊310种，其中高端、高附加值产品比重达70%以上，拥有和正在申报的发明专利达400余项，其中发明专利达200余项，超过了全世界其它轧辊企业加起来的总和，努力探索由中国制造到中国创造的实践。

近年来，在习近平总书记生态文明思想引领下，中钢矿业践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，建设绿色矿山，夯实企业可持续发展的基石。通过不懈努力，已成功将中钢富金矿业打造为国家绿色矿山企业，中钢山东矿业、正蓝旗矿业达到省级绿色矿山标准。如今，昔日的废石场变成了生态林园、有机蔬菜园，尾矿库变成山水休闲观光园。当然，矿山不只有绿意盎然、碧水蓝天的“面子”，更有科技创新、高效管理的“里子”。按照绿色矿山的内涵和要求，中钢矿业走出了一条以技术创新驱动绿色矿山建设之路。基本实现了开采方式科学化、资源利用高效化、企业管理规范化、生产工艺环保化、矿山环境生态化、矿区社区和谐化，基本形成了符合生态文明建设要求的矿业发展新模式。

### 贸易物流与资产管理：转型发展

向中心聚焦、为大局出力。中钢贸易物流与资产管理有关业务坚持改革创新，于危机中育先机，于变局中开新局，为推动集团高质量发展贡献力量。

中钢国贸按照集团打造国际贸易公司的总体思路，一手抓贸易业务改革调整，着力重塑贸易业务体系，一手抓当期生产经营，聚焦核心商品经营，提升国际贸易效益规模。通过重塑贸易体系，完成了组织机构和人员结构调整工作，实现新贸易体系人岗优化匹配，人员队伍与企业发展保持稳定，为贸易型企业转型调整打下了坚实基础；有效扩大了“铁锰铬镍”主

营品种的经营容量，协同经营能力显著增强，外贸业务水平稳步提升；大胆尝试国内服务贸易实体化，废钢加工和铁矿混矿业务初见成效，全面增强企业盈利能力。

作为专业化资产管理和资产处置平台，中钢资产坚守主责主业，大胆改革创新，千方百计加快盘活存量业务，解放思想进行产业园区、产业金融业方面构建新格局，坚决推进债权债务、土地盘活、企业退出等重点工作。随着资产处置、企业退出难度越来越大，中钢资产勇敢创新工作机制，大胆推进内部变革，以“项目组+部门”的方式，成立专项工作组，加大内部变革力度，推动“止血补血”，为集团“减负增能”。上钢厂作为土地盘活项目代表，积极转型升级，艰苦创业，从老钢厂厂房发展成为上海地区有一定知名度的影视文化园区，实现了土地项目的浴火重生。

# 岁月峥嵘话初心



中国共产党拥有伟大而独特的力量，它带领中华民族从羸弱到富强，让中华儿女从伤痛到自豪。时代的亲历者、如今已98岁高龄的退伍老军人、中钢退休老党员白布佳，最有发言权。老人家中的简朴陈设，自70年代以来几十年没有变化，与他曾获得的勋章奖牌一样，仿佛沉静雕刻着他一生的光荣岁月。

## 铸心

1937年，中国共产党领导的八路军在平型关附近伏击日本军队，取得抗日首胜，这个消息激荡着少年白布佳的心。为了抗日救国，14岁的白布佳和一位同乡一起瞒着家人离开家乡，排除万难，在西安加入了八路军。1938年8月，他随队伍沿八百里秦川腹地，来到了革命圣地延安。

抗日战争时期，白布佳被组织遴选派到抗日军政大学俄文队，去学习俄文和革

## 践心

1976年10月份，神州大地响起了一声震雷——祸国殃民的“四人帮”垮台了。两年后的十一届三中全会全面开启了改革开放的序幕，重要内容之一就是引进先进的设备、先进的工艺技术。此时的白布佳重回冶金部，参与了大量冶金技术装备引进的联系和筹备工作。

改革开放初期，根据外贸体制改革的要求，中国冶金进出口总公司（中钢集团前身之一）作为冶金行业的外贸“窗口”正式成立了。1980年深圳特区正式成立后，中国冶金进出口总公司决定在深圳设立“桥头堡”。当时已过退休年龄的白布佳带着党和国家的嘱托，在深圳特区这块土地上当上了“拓荒牛”，一干就是十年，他和团队给中钢深圳公司留下了宝贵的业务经验和精神财富，成为了写进《春天的故事》的生动音符。

卸甲归田后，这位老革命继续焕发新时代的夕阳红，关心国家大事，关切企业发展，与广大人民一起共享祖国发展成果。而党和国家也用情用力地关怀爱护老党员、在感恩中传承，在传承中前行。（白宇男）

## 砺心

从“站起来”的那一天起，中国共产党就带领人民为“富起来、强起来”开始新的探索。“一五”计划时期经济建设最重要的部分就是苏联帮助恢复和建设的“156

# 海外矿业发展的坚守者

潘文亮现任中钢海外资源有限公司（以下简称中钢海外）党委书记、董事长，中钢集团首届劳动模范、中央企业2019年度优秀共产党员。30年来，他始终奋战在中钢海外矿业事业发展的最前线，无数次奔波于海内外一座座矿山和冶炼厂，深入到湿冷的地下矿井、经受冶炼炉的“烤”验。他坚决贯彻国资委和集团工作部署，带领海内外工作团队克服了一系列难以想象的困难，奋斗为我国钢铁行业资源安全保障的战线上。

## 实干

### 以国家和企业利益为最高原则

铬、一种灰色金属，常被加工成铬铁，90%以上用于不锈钢的生产。铬矿资源在全球分布极不均衡，南非、津巴布韦等是世界上铬矿资源最丰富的国家。随着中国不锈钢粗钢产量逐年攀升，对铬矿需求持续增长。

中钢海外在南非和津巴布韦所属两家公司——中钢南非非铬业和中钢津巴格业，均从事铬矿开采及冶炼的专业公司。潘文亮深知，经营好南部非洲铬矿资源是对国家有战略意义的大事。2015年至2017年，他基本上没有在家度过一个假期，每年至少有100多天奔波在世界各地。在南非，他创造性地提出集团在南非当地另外一家合资企业——中钢萨曼可为平台收购中钢南非非铬业，实现铬矿资源的控制权。在津巴布韦，他历经艰辛解决中钢津巴格业司法救助问题，同时采用多种方式降低成本，重启冶炼跳汰和红土矿加工项目。2018年初至今，两家公司均已走出危机，顺利复产，为集团创造可观利润。

“很少有人能将工作和国家、民族及企业的命运直接挂上钩，好望角项目就提供了一个弥足珍贵的机会。”2019年，他带领团队排除万难、历经艰辛，联合其他央企兄弟单位成功收购好望角项目。该项目是集团业务重整规划落地

## 新色彩

项工程”，白布佳曾被派往中国驻苏联大使馆商务参赞处，参与项目规划编制和对苏协调谈判。随后，他向组织申请到项目之一的本溪钢铁公司接受基层锻炼。

几年后，白布佳携妻儿来到北京，被安排到中国冶金工业部。受冶金部的嘱托，以副团长的身份，参加了中国援建越南太原钢铁厂的工作。当时正值越南抗美战争的艰难时刻，越南境内频繁遭到美军飞机的狂轰滥炸。白布佳和同事不得不顶着酷热的天气，多次冒着生命危险往来于河内和太原钢厂所在地，工作条件异常艰苦。

抗日战争胜利后，白布佳又投身到解放战争中，配合东北野战军寻找和接收苏联在朝鲜储备的军用物资。1948年，白布佳在陪同领导行军途中被敌军飞机轰炸，鲜血洒在南满大地上。桃花红雨英雄血，碧血丹磨志士心，他成为了一名光荣的残疾军人，这是他为民族解放所作贡献留下的深刻印记。

甲甲归田后，这位老革命继续焕发新时代的夕阳红，关心国家大事，关切企业发展，与广大人民一起共享祖国发展成果。而党和国家也用情用力地关怀爱护老党员、在感恩中传承，在传承中前行。（白宇男）

# 咱也说说心里话



## 为共同见证这一时代伟业而骄傲

### 郝海文 时任中钢集团派驻翁牛特旗兴隆地村第一书记

作为中钢集团定点扶贫工作“前线”的扶贫人之一，我于2018年9月安置身扶贫工作。能有幸投身这场伟大的社会实践，并在一线亲历和感受攻坚成果，我为之深感自豪和光荣。

2020年，内蒙古翁牛特旗完成旗摘帽、村出列、户脱贫的脱贫攻坚目标，实现了现行标准下未脱贫人口的“清零”。就我曾联系帮扶的兴隆地村来说，不仅实现了村集体经济从无到有，年收入达53.91万元，而且村民年人均收入也由2014年的1000元，增长到8000元左右。

两年多的扶贫工作已结束，虽付出十分艰辛，但当看到贫困群众生活发生翻天覆地的变化，打心眼里高兴，更为身处这个奋进的新时代而振奋、自豪。在脱贫实践中，大家创富新农场、筑梦产业园、置产“农家乐”、放飞“直播圈”，开阔了眼界，拓宽了思维，接触了新事物，学到了新技术，增长了致富致富的本领，收获了创造美好生活的更多自信，点亮了加码发展的心灯，走向了新天地。所有这一切，都给我留下了最为值得珍藏的人生记忆。

我坚信，翁牛特旗群众党的惠民富民政策有力指引下，依靠自己的不懈努力，一定能进一步巩固拓展脱贫攻坚成果，全面实现乡村振兴！

## 老百姓的日子会越来越幸福

### 张军 中钢矿院驻雍圩村第一书记

驻村帮扶一晃六年有余，想着定远县雍圩村的变化，心有慰藉。帮助全村贫困户全部脱贫，基础设施和公共服务建设程度大幅提高，村集体经济逐年增长，在脱贫攻坚战场上，我感触良多，受益匪浅。

“村子富不富，关键看支部”，这句话在多年的扶贫工作中我深有体会。2014年11月起，中钢集团马鞍山矿山研究院总院股份有限公司（以下简称中钢矿院）党委选派我来雍圩村担任第一书记驻村帮扶，后又增派驻村扶贫工作队助理驻村干部，发挥好村支部帮扶战线排头兵作用。在大家的共同努力下，现在村里的道路变成了水泥路，村民用上了自来水、卫生厕所，贫困户全部脱了贫，村民的生活越来越好。村干部的素质提高了，能力提升了，群众对村里的党务参与度也有了兴趣了。脱贫攻坚，让政府和各级干部与群众走得更近了，心贴得更紧了。

“脱贫效果好不好，关键看帮扶保障实不实”，多年的扶贫工作让我认识到公司党委强有力的支持，是我们做好工作的根本保障。中钢矿院党委指导驻村扶贫工作队发挥上下联动作用，工作队及时向公司党委反馈扶贫过程中的问题，对扶贫细节部分进行“查漏补缺”，切实把帮扶措施做实，确保了定远县雍圩村成功实现脱贫出列，为乡村振兴打下坚实基础。

相信在“中钢矿院党委和镇村等多方共同努力下，雍圩村老百姓的日子会越来越幸福！”

## 做好井沟村的“体温计”

### 王建栋 中钢洛耐派驻井沟村第一书记

“我愿成为一支体温计，扎根井沟村，实时关注全村贫困户的冷暖，将党和国家的政策精准得落实下去，坚决完成全村的脱贫攻坚任务！”这是我到村第一天后在笔记本上写下的一段文字。接下来的几百个日夜，我一直用实际行动，践行着自己的诺言。

习近平总书记多次强调：“扶贫必扶智。让贫困地区的孩子们接受良好教育，是扶贫开发的重要途径，也是阻断贫困代际传递的重要途径。”“在根上解决问题”才能彻底打赢脱贫攻坚战。在洛耐院大力支持下，结合井沟村的实际情况，我们从教育扶贫上不断探索。精心组织召开会议，让村里的孩子了解新鲜事物，感受到幸福，为他们埋下爱与希望的种子。每月在村小学举办英语培训班，给孩子们送去图书、体育用品等开学礼包，捐建电教室，鼓励广大农村小学生热爱科学，努力读书，通过知识改变命运。为了让孩子们“学得起”，建得好，我们在井沟小学设立了奖学金，鼓励孩子们积极上进，勇攀知识的高峰。

一次次走访，一项项政策落地，一个个帮扶措施的实施，让老人们的生活火了起来。2020年，井沟村剩余12户贫困户已全部实现脱贫目标。如今，站在井沟村部的大院里，映入眼帘是垄垄田地，耳中是孩子们的琅琅读书声。在不到一年的任期内，我将再接再厉、接续奋斗，带领大家巩固拓展脱贫攻坚成果，以优异成绩向建党100周年献礼。